

УДК: 947.1(575.2)(043.3)

DOI 10.33514/ВК-1694-7711-2023-1(2)-281-286

**Кулова Элнура Кемелбековна, Нурманбетов Белек Сабыралиевич**

Талас мамлекеттик университети, тарых илимдеринин кандидаты, доцент,  
Талас мамлекеттик университети, магистрант

**Кулова Элнура Кемелбековна, Нурманбетов Белек Сабыралиевич**

Таласский государственный университет, кандидат исторических наук, доцент  
Таласский государственный университет, магистрант

**Kulova Elnura Kemelbekovna, Nurmanbetov Belek Sabyraliyevich**

Talas State University, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor  
Talas State University, master's student

**ТАЛАС ӨРӨӨНҮНДӨГҮ АЛГАЧКЫ НЕМЕЦ КЫШТАКТАРЫ  
ПЕРВЫЕ НЕМЕЦКИЕ ПОСЕЛЕНИЯ В ТАЛАССКОЙ ДОЛИНЕ  
THE FIRST GERMAN SETTLEMENTS IN THE TALAS VALLEY**

**Кыскача мүнөздөмө.** Бул макалада Талас өрөөнүндө орус конуштары менен катар катарлаш немец кыштактары түптөлүп, бүтүндөй Талас өрөөнүнүн өнүгүшүнө белгилүү бир салым кошкондугу изилденген. XIX к. 80-жылдарынын башына чейин Кыргызстанда бир нече ондогон немецтер болгон, алар бул жерде негизинен кызмат абалына байланыштуу болуп бирок, туруктуу жашашчу эмес. Немис дыйкандарынын жоон тобун Кыргызстандын аймагына көчүрүү 1882-жылы Россия империясынын европалык бөлүгүнөн болгон. Дини боюнча алар меннониттер болгон. Падышачылыктын көчүрүү саясатынын бир нече этаптары болгон. Империянын башкаруучу чөйрөлөрү өздөрүнүн экономикалык жана саясий кызыкчылыктарын жетекчиликке алып, алгачкы мезгилде ички кырдаалга таянып, миграциялык кыймылга дем берип, бирок кийинчерээк аны көп учурда чектеп, ооздуктап турушкан. Ошондой Россиядан келген немис келгиндеринин чарбасы жашоо тиричилиги жана анын жергиликтүү калктын чарбасына тийгизне таасири каралды.

**Аннотация.** В данной статье рассматривалась то что, в Таласской долине вместе с русскими поселениями паралельно основались и немецкие селения, которые внесли определенный вклад в развитие Таласской долины в целом. До начала 80-х годов XIX века в Кыргызстане было всего несколько десятков немцев, которые находились здесь в основном по долгу службы и не являлись постоянными жителями. Переселение большой группы немцев-крестьян на территорию Кыргызстана произошло в 1882 году из европейской части Российской империи. По религиозной принадлежности они были менонитами. В переселенческой политике царизма прослеживается несколько этапов. Руководствуясь своими экономическими и политическими интересами, правящие круги империи в начальный период, исходя из внутренней обстановки, поощряли переселенческое движение, но затем нередко и ограничивали, сдерживали его. Так же было рассмотрено хозяйство и быть в немецких переселенцев из России, а также влияние их хозяйство на хозяйство местного населения.

**Abstract.** In this article it was considered that, in the Talas valley together with the Russian settlements and German villages that made a certain contribution to the development of the Talas valley in general. Until the early 1880s, there were only a few dozen Germans in Kyrgyzstan who

were mostly on duty and were not permanent residents. The relocation of a large group of German peasants to the territory of Kyrgyzstan occurred in 1882 from the European part of the Russian Empire. By religious affiliation they were Mennonites. In the resettled policy of tsarism traces several stages. Motivated by their economic and political interests, the ruling circles of the empire, in the initial period, on the basis of the internal situation, encouraged the relocation movement, but then often restricted and restrained it. It was also considered the economy and to be in German immigrants from Russia, as well as the impact of their economy on the economy of the local population.

**Негизги сөздөр:** көчүп келгендер, колониялдык саясат, чарба, тиричилик, меннониттер, падышалык.

**Ключевые слова:** переселенцы, колониальная политика, хозяйство, быт, меннониты, царизм.

**Keywords:** settlers, colonial policy, economy, way of life, Mennonite, tsarism.

Вхождение Киргизии в состав России в 50–70-х годах XIX в. было закономерным итогом развития исторически сложившихся в предыдущий период политических, социально-экономических и культурных взаимоотношений кыргызского народа с Россией, составной частью общего процесса присоединения к ней ряда национальных окраин, в первую очередь, Казахстана и Средней Азии [5, с. 53]. В 60-х годах Кокандское ханство в основном утратило свое бывшее господство на северных окраинах Кыргызстана и в районе Сыр-Дарьи. В правительственных кругах России было окончательно решено соединить Сыр-Дарьинскую и Сибирскую линии. Это произошло после того, как в 1864 году царские войска заняли города Туркестан, Аулие-Ата и Чимкент. Позиции России в Чуйской долине и Иссык-Кульской котловине упрочились окончательно [5, с. 73].

Присоединение к России привело к значительным изменениям в экономике Кыргызстана, преобразованию населенных пунктов, к развитию старых, возникновению новых городов, частичному оседанию кочевников-скотоводов [4, с. 98].

После присоединения Кыргызстана к Российской империи начались новые административные перемены. Административно-территориальное устройство Таласской области начиналось с 1864 года с включением земель в Туркестанскую область Оренбургского генерал-губернаторства. В 1867 году создается Туркестанское генерал-губернаторство, куда входит и Таласская область. В 1886 году генерал-губернаторство преобразуется в Туркестанский край с районным центром в городе Ташкенте, в связи с чем Таласская долина с ее предгорьями была переподчинена Семиреченскому губернаторству, в котором кыргызское население восточной и северо-западной части Таласа вошло в состав Аулие-Атинского уезда Сыр-Дарьинской области [5, с.181–183]. Население Аулие-Атинского уезда насчитывало 336,8 тыс. человек, в том числе 15,2 тыс. составляли горожане. Главное занятие населения – скотоводство, в котором занято 50,1%, 37,6% занимается земледелием, главным образом в южной части уезда, а также по рекам Талас и Чу, т.е. там, где возможно искусственное орошение или богарное полеводство [7].

В переселенческой политике царизма прослеживается несколько этапов. Руководствуясь своими экономическими и политическими интересами, правящие круги империи в начальный период, исходя из внутренней обстановки, поощряли переселенческое движение, но затем нередко и ограничивали, сдерживали его [3, с.21]. В целях быстрого заселения края

крестьянами-переселенцами и в надежде на образование здесь значительного слоя «крепких» зажиточных хозяйств, царское правительство установило поначалу большие размеры земельных наделов (в 1869 году – по 30 десятин на каждую мужскую душу). Переселенцев освобождали от всех податей и повинностей, в том числе рекрутской. На 15 лет им предоставляли ссуды, стремясь обеспечить необходимые условия для создания в лице кулацких хозяйств социальной опоры царизма [4, с.106]. Переселенческим процессом в конце XIX века был охвачен и Аули-Атинский уезд Сыр-Дарьинской области, в который входила Таласская долина. В Таласской долине первые переселенческие села образовались в 1876–1877 годах, основную часть населения которых составляли русские, украинцы и немцы-менониты [3,с.23].

В Таласской долине вместе с русскими поселениями параллельно основались и немецкие селения, которые внесли определенный вклад в развитие Таласской долины в целом. До начала 80-х годов XIX века в Кыргызстане было всего несколько десятков немцев, которые находились здесь в основном по долгу службы и не являлись постоянными жителями. Переселение большой группы немцев-крестьян на территорию Кыргызстана произошло в 1882 году из европейской части Российской империи. По религиозной принадлежности они были менонитами [6]. Менониты последователи одной из старейших раннепротестантских церквей, образовавшихся в эпоху Реформации XVI в. на территории Нидерландов, Северной Германии и Западной Швейцарии. По мнению одних исследователей, менониты являются религиозной группой немецкого этноса. Другие же считают их особой этноконфессиональной общностью [10]. Менониты появились в Российской империи, в 1789 году, когда императрица Екатерина II для защиты от притеснений (геноцида) этой религиозной группы от властей немецких государств Германо-римской империи выделила им для заселения пустующие земли Новороссии. В 1854 году появились колонии менонитов в Поволжье. Российские менониты составляли этнорелигиозную группу немецкого происхождения. К настоящему времени практически слились с русскими баптистами [10]. Весной 1882 в Таласскую долину переселились ок. 500 менонитов, которые основали три поселка, отстоящие друг от друга на расстоянии до одного километра -Кеппенталь, Николайполь, Гнаденталь. В 1883 от одного из этих поселков «отпочковался» выселок, который получил название Гнаденфельд. В 1893 названия трех поселков - Гнаденфельд, Кеппенталь, Гнаденталь - были заменены русскими, соответственно: Владимировское, Романовское, Андреевское. В 1890 жителей этих селений основали неподалеку еще одно селение Орлово (иначе: Орловка, Орлов). В последующем немцы селились близ уже имевшихся поселений: Дмитриевское, Ключевское, Александровское и другие. К 1911 образовалось немецкое селение Хивинское (Хивинка, Гогендорф), к 1913 - селение Ивановское (Иоганесдорф). В немецких селениях развивалось земледелие и скотоводство. Оказавшись в новых природно-климатических условиях, в крае, где преобладало поливное земледелие, а также на ряду других причин многие крестьяне начали дополнять земледелие другими занятиями. В частности, получили развитие молочное и мясное животноводство, извоз, ремесла, торговля [1, с,28]. Уже на первых порах одной из основ экономического благосостояния переселенцев стало племенное животноводство. В результате селекционной работы была выведена более продуктивная порода крупного рогатого скота, получившая название «аулиеатинской».

Первые немецкие поселки, возникшие в Таласской долине Николайполь, Кеппенталь, Гнаденталь. В 1883 году от них «отпочковался» выселок, названный Гнанденфельд. Несколько позднее в 1890 году жителями четырех немецких поселений было образовано селение Орлово (Орловка). В 1913 году в километре к югу от поселка Дмитриевское создано селение Ивановское (Йохансдорф). В пяти километрах к югу от Иогансдорфа возникло еще одно селение – Хивинское (Гогендорф) [3, с.22]. Кыргызы впервые научились от немецких переселенцев выращивать и употреблять в пищу картофель. В частности, первые оседлые поселения кыргызов в Таласской долине появились по соседству с таласскими немцами. Это были села Жекшен, Кара-Жылга, Бейшеке. В общей сложности в них было 50–60 дворов с населением 200 человек [2, с. 80]. Они занимались не только скотоводством, но и земледелием. Переняли кыргызы у немцев технологию выращивания различных сельскохозяйственных культур, и в первую очередь, картофеля. Таласские немцы разводили лучшие и разнообразные сорта картофеля, который приобретался у них, как посевной, населением русско-украинских селений Таласской долины и далеко за ее пределами, в частности, в г. Аулие-Ата [2, с. 81]. Сохранились данные о том, что в немецких селениях работали ткацкая мастерская, дерево-обрабатывающая мастерская, мельница, а также у них было рационально поставлено сельское хозяйство. Многие орудия труда немецких переселенцев были заимствованы местным населением и переселенцами других национальностей. Это свидетельствует о том, что у немецких переселенцев было более организованное хозяйство.

Этому свидетельствует то, что в селе Дмитриевском с помощью немцев русский крестьянин построил крупчатую мельницу и всё селение начало употреблять в пищу белый хлеб [3, с.24]. По образцу немецких маслобоен русскими была заведена маслобойня в Дмитриевском. Молочные продукты, производившиеся немцами, пользовались большим спросом на значительной части Туркестана, а соседние жители со временем переняли технологию их приготовления [7]. Переселенческая политика, осуществлявшаяся царизмом в крае, приводила ко многим новым явлениям, имевшим противоречивый характер. Так, с одной стороны, она способствовала складыванию объективных предпосылок для оседания кыргызов, но с другой стороны, насильственные изъятия наиболее пригодных к земледелию территорий кыргызов тормозили процесс оседания местного населения [11, с.11]. Это подтверждает тот факт, что местное население, проживающее на территории с. Дмитриевское было вытеснено в сторону Кен-Кольской долины. Данная политика способствовала быстрому освоению региона и укреплению царского самодержавия.

В дореволюционный период количество волостей в Таласской долине в разные годы не было одинаковым. С ростом населения волости кочевые общества дробились, перекочевывали с места на место или передавались в соседние уезды.

В конце XIX – начале XX веков восточная часть Таласской долины состояла из 8 кыргызских волостей (Кара-Бууринская, Бакайырская, Баутерекская, Беш-Ташская, Уч-Коргонская, Кенкольская, Каракольская, Куркуреская) и 5 волостей, в которых проживали переселенцы (Ленин-Польская, Покровская, Дмитриевская, Гродиковская и Александровская) [3, с.24].

По соседству с поселком Ак-Чий в 1882 году российские немцы-менониты при поддержке уездного начальника российского немца В.А. Каллаура и Туркестанского генерал-губернатора К.П. Фон Кауфмана основали 4 села: Николай-поле, Гнаденталь



(«благодатная долина»), Гнаденфальд («благодатное поле») и Капенталь [2, с.5]. В результате тотальной руссификаторской политики в 1893 году названия этих немецких сел были переименованы: Капенталь – в Романовку (династия Романовых), Гнаденфальд – во Владимировку (в честь Владимира Романова), Гнаденталь – в Андреевку (в честь Андрея Романова) [2, с. 5]. Николай-поле сохранило свое название.

В 1925 году произошло переселение немцев-менонитов из Таласской долины в Чуйскую, где они начали обживать. Так, в 65 километрах к востоку от города Пишпек, образовались два немецких поселка – Бергталь (впоследствии Рот-Фронт) и Гринфельд (затем им. Тельмана). В 1928 году в Чуйской долине, у реки Красная, немецкими переселенцами из Кустанайской области было основано село Люксембург, и в тот же период близ него - село Фриденфельд (впоследствии Первое Мая). Немцы-кыргызстанцы (наряду с российскими немцами) сыграли свою позитивную роль в истории Кыргызстана, в становлении хозяйственной деятельности его населения и общем культурном развитии. Их именами отмечены замечательные достижения в различных областях науки.

Таким образом, колониальная политика царской России была направлена на укрепление своей власти в Средней Азии с помощью переселенческой политики. В Таласской долине, как части Аулие-Атинского уезда, в конце XIX века начали образовываться переселенческие селения. Местное население вначале относилось к переселенцам дружелюбно, но с увеличением их количества оно было вынуждено перекочевывать в другие предгорные места. Надо отметить, что переселенческая политика включала в себя не только укрепление власти царской администрации, но и экономические выгоды. Сельское хозяйство немцев до 1917 отличалось сравнительно высоким уровнем. Одним из наиболее развитых производств в немецких колониях было сыроварение и изготовление сливочного масла. Эти продукты сравнительно рано стали производиться промышленным способом, крупными партиями. В Таласе местное население в конце XIX – начале XX веков с установлением новых административных порядков было вынуждено принять условия колониальной политики царской России. Переселенческая политика царизма дала свои плоды в Средней Азии. По ее итогам образовывались новые поселения. Таласская долина не была исключением. Здесь появились русско-украинские поселения и параллельно основывались немецкие селения. Надо отметить положительные стороны влияния переселенцев на социально-культурную жизнь кыргызов. От переселенцев были заимствованы новые виды орудия труда для возделывания земли, новые сорта хозяйственных культур, а также породы крупнорогатого скота. По мнению исследователей немцы положительно повлияли на развитие хозяйства но и немецкие ученые внесли большой вклад изучение истории кыргызского народа.

### **Список использованной литературы:**

1. Кронгард, Г.К. Немцы дореволюционного Кыргызстана [Текст] / Г.Т. Кронгард. – Бишкек: Илим, 1995. – 28 с.
2. Кенешбеков, К.А. Вклад немцев в развитие картофелеводства в Кыргызстане. 2008 год объявлен ООН годом картофеля [Текст] / К.А. Кенешбеков // Актуальные проблемы и перспективы развития науки и образования: Сб. научных статей научно-практической конференции. – Бишкек: [б.и.], 2008. – 218 с.

3. Кулова Э.К. История города Талас (1877-2010)- [Текст]: рукописи дис.... канд. ист. наук: 07.00.02 / Э. Кулова. – Бишкек, 2017.
4. тарых илиминин кандидаты окумуштуулук наамын алуу үчүн жазылган диссертациянын кол жазмасы.- Б., 2017
5. Усенбаев, К.У. Общественно-экономические отношения кыргызов. Вторая половина XIX – начало XX веков [Текст] / К.У. Усенбаев. – Фрунзе: [б.и.], 1980. – 121 с.
6. История Киргизской ССР: С древнейших времен до наших дней. В 5-и т. [Текст]: Т. 1 / Гл. ред. С.И. Ильясов. – Фрунзе, 1984. – 230 с.; Т. 2. – Фрунзе, 1986. – 477 с.; Т. 3. – Фрунзе, 1990. – 651 с.; Т. 4. – Фрунзе, 1990. – 480 с.
7. Энциклопедический словарь Русского библиографического института Гранат. Т. 4/11. – М., 1924 // [Электронный ресурс]: Режим доступа: [https:// ru.wikipedia.org/wiki/](https://ru.wikipedia.org/wiki/) – Загл. с экрана.
8. Аулие-Атинский уезд [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http:forum.vgd.ru/352/> – Загл. с экрана.
9. Церковь селения Коппенталь, Аулие-Атинский уезд [Электронный ресурс]: Режим доступа: [http://www.foto.kg/galereya/ page?1?46?3469](http://www.foto.kg/galereya/page?1?46?3469) – Загл. с экрана.
10. Древний Тараз [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http://www.drevniytaraz.kz/install.php> – Загл. с экрана.
11. Меннониты [Электронный ресурс] : Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
12. Ташболотова, С. Переселенческая политика царизма в Туркестане во второй половине XIX – начале XX вв. [Текст]: автореф. дис.... канд. ист. наук: 07.00.02 / С. Ташболотова. – Бишкек, 2012. – 24 с.

УДК: 947.1(575.2)(043.3)

DOI 10.33514/ВК-1694-7711-2023-1(2)-286-292

**Кулова Элнура Кемелбековна, Тууганбек кызы Наргиза**

Талас мамлекеттик университети, тарых илимдеринин кандидаты, доцент,

Талас мамлекеттик университети, магистрант

**Кулова Элнура Кемелбековна, Тууганбек кызы Наргиза**

Таласский государственный университет, кандидат исторических наук, доцент

Таласский государственный университет, магистрант

**Kulova Elnura Kemelbekovna, Tuuganbek kyzy Nargiz**

Talas State University, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Talas State University, master's student

**СОВЕТ БИЙЛИГИНИН АЛГАЧКЫ МЕЗГИЛИНДЕГИ ТАЛАС ӨРӨӨНҮНҮН  
АДМИНИСТРАТИВДИК ТЕРРИТОРИАЛДЫК БӨЛҮНҮҮСҮ  
АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ДЕЛЕНИЕ ТАЛАССКОЙ ДОЛИНЫ  
В РАННИЕМ ПЕРИОДЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ  
ADMINISTRATIVE-TERRITORIAL DIVISION OF THE TALAS VALLEY  
IN THE EARLY SOVIET PERIOD**